

南都快报

致读者

■ 快报编辑部

今天，是现代快报创刊第11个年头。

作为现代公共传媒,我们一直把自己当做在大众传播领域孜孜以求的行者,不敢懈怠,不敢停留。这股动力既来自外部世界的呼唤,也来自我们内心的守望。

在当代社会，世界巨变的深层动力有一部分来自大众媒体。“信息的即索即得创造着更深层次的民主。”媒体扮演越来越重要的角色，已经成为当代社会中不可或缺的基础性要件。但是毋庸讳言，要想不负时代的托付，担当好社会文明的传播者、思考者、引导者，我们媒体自身需要完成适应社会转型的自我变革，需要建立更具公民社会特点的传媒业态。在这个过程中，重新加深对媒体社会功能的认识，重建媒体的社会责任，显得尤为紧迫。

改革推动了我们的社会转型,这场社会转型使社会力量得到复苏,也使利益划分带来社会隔阂。社会力量的发育成长带有极大的自发性,而且利益冲突使一部分价值观念和社会形态“碎片化”,从主流社会到边缘群体都无一例外地出现失序、躁动的时代病。相比之下,媒体的社会性功能虽然得到很大的释放,但由于没有主动完成理念和形态的跟进,因此在很大程度上暴露其社会聚合能力钝化,社会功能和社会责任弱化。所以,从去年底开始,快报进行了新一轮大型改版,把重建媒体社会功能,对社会生活深度介入,以追求社会公平正义、提升法治和道德水准、助推公民社会进步作为秉持不变的终极目标,这才是我们向往和为之奋斗的和谐社会。我们在随后的一年中,沿着这一个精神路基,不断地出发。

请打开特刊那一页页用新媒体形态展示的“微行程”吧——

从一起婴儿不幸夭折的事故中，我们找到一个权利的名词：第三方调查；

从一场震殇南京城的突发灾难中，我们留下了“7·28封面”；

从一个网络热词的温馨引伸中，我们尝试着与城市最高的行政首长与邻家大哥一样唠家常；

从一个经济强县的发展模式中，我们捕捉到越来越多大写的“人”正在与“幸福”结缘。而这也恰恰是不少地方缺失的场景。

我们没有辱没“讲真话”的使命，对千里之外的那一场宜黄悲剧，我们发出了不寻常的声音，对权力的膨胀向全社会发出警三。

我们没有削弱“树正气”的追求，对南京“官二代”的那一次招聘腐败，我们进行了执着的调查，公开揭露了招聘腐败的内幕。

我们也没有稀释“办实事”的激情，对一个个百姓堵心的民生话题，如堵车、雨涝、污染、房价畸高、分配不公等，我们不吝版面，为的是通过媒体的积极作为，让不完善的社会逐步修复行进过程中的问题。情理上，每个人都应该支持。

我们全心全意地设置一系列媒体议程，输出对社会的理解和期望。我们坚定地相信，因有媒体的存在，因有媒体社会责任的强化，社会将变得更加开放、理性、民主、健康。我们的精神世界或许不能决定人类传播活动的走向，但必定会改变社会形态和观念的面目，即便这样的改变有时需要付出代价。

快报11年，我们可以自勉为第二个“十年检阅期”的开始。我们继续以直立的双腿出发。

这个十年，可能是中国社会深刻变革、深度转型的新时期，是中国人思想深层最为激荡、最有渡让空间的新纪元。我们真的是任重道远。我们不能失去思考、反省、记述，更不能在思想的台阶前踯躅不前。我们不但要做社会转型的同行者，同时也要做社会变革的呐喊者、传道者。我们既要恪守媒体的政治底线，也要突破传统，与时俱进。

漠视、迟疑、软弱、畏难。这些在我们的行列中羁绊脚步的东西，以后还会存在。在新一轮出发的时候，我们还在努力求索着媒体自身利益与社会公共利益之间的平衡。我们虽然具有强烈的社会冲动，但我们更加注重倾听和尊重。善良的读者永远是我们的老师。

我们再出发。

我们不折回。